

Előfizetési ár:

Melyben, házhoz hordva
Negyedévre . . . 2 korona.
Félévre 4 korona.

Videkre, postán küldve
Negyedévre . . . 3 k. 50 fill.
Félévre 7 k. — fill.

Égés száma ára 4 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap,
hétfő és
szombat nap kivételével.

Szerkesztő: és kiadóhely:
Budai-nagy-úton 161 szám
Tanács-tér.
hova a lap szállítás és egyéb
részlete vonatkozó 3 k. —
dolgok intézendők.

Telefon: 141. szám.

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** // Égés száma 4 fillér. // Lapkiadó: **Nyomda-Részvénytársaság**

A rendőrség.

Memorandumnak nevezetik, de igazában panaszos síralom az az írás, melyet Papp György főkapitány a tanácshoz intézett s azon keresztül tegnap már a pénzügyi bizottság retortáján is keresztül ment.

Olvasóink ismerik ezt az írást la-punk legutóbbi számaiból: szerkesz-gesnek tartottuk, hogy egész terjedelmében, minden kihagyás nélkül megismerjünk a nagy közönséggel; hadd tudja meg belőle, hogyan és kik őrzik a hetvenezer lakosú Kecskemét városában az élet- és vagyonbiztonságot.

A számok nem egyformák, — ha mindjárt egyforma jegyekkel is jelöljük őket, Van számjegy, amelyik kiált, síkong, felordít, — van amelyik megdöbönt, felriasz és rettegésre indít. Ilyen számokkal van teli a főkapitány-ság memoranduma: Kecskemét város 70,000 lakóját 70 — mond: h e t v e n rendőr ébersége őrszi! A 70 ember mindegyike három napon keresztül megszállás nélkül, éjjel-nappal szolgálatban áll! Értsük meg jól: egyházamban 72 óra szolgálatot teljesít! — Minden negyedik napja szabad — elvben! Hogy a gyakorlatban mennyit ér ez a szabadság, arról új síralmat tud zengeni a főkapitány írása: leolvad jöngörmán a sem-mire, ugy hogy majd azt lehetne mon-dani, hogy ezek az emberek megszállás nélkül munkában vannak, minden testi és lelki pihenő nélkül. Hozzá ki-vánom tenni még azt is, hogy cselek-szik pedig mindezt nagybobbára 720 korona évi bérért, ami naponként nem is egész két koronának tevel meg.

Akkor, amikor a szervezett munkásság már-már a nyolc órai munka-ídot is sokallja s 50—60—70—80 filleres óradíjakat harcolt ki magának.

Vajjon mit érezhet a rendőr, aki az útcasarkon a szolgálatot teljesíti vagy zordon éjszakákon őrszolgálatot végez, vagy tolvajokkal, rabokkal szemben életet veti kockára, hogy nekünk a nyugodalmunkat védelmezze? Nem tudom, mit gondolhat: az erős fejgye-lem szigorú redőbbe vonja az arcát, mellette elhaladva fészeken szalutál, pedig én azt érzem, nekünk kellene mindegyikünknek előtte melyen kalap-pot emelni!

A lapok hasábjain itt is, ott is hangzik föl panasz a rendőrség mulasz-

tása ellen s a főkapitány adatait olvasva, nem tudjuk, vajjon a mulasztás szó — nem szótári, hanem becsületbeli és lelki-ismereti értelmében véve — kit illethet inkább meg: a rendőrségre e avagy azt a közönségre, amely ezt a főfon-tosságú intézményt ilyen sokáig tudta ilyen leromlott állapotban megtűrni. Nem tudjuk, vajjon aggodás és félelem nélkül — ez adatokat ismerve — hajt-hatja-e fejét nyugalmas álomra az a kecskeméti polgár, aki tudja, hogy ez redmagával vigyáz az életére és bizto-ságára egyetlen kifáradt rendőr, aki három napja nem aludt már!

A főkapitány javaslata nem so-kára a törvényhatóság elé kerül. Egész bizonyos, hogy az azt egész terjedel-mében el is fogadják, el sem képzelünk olyan szék látókörű embert, aki ellene lehetne. De nagyon szeretnénk, ha inkább akadna vagy inkább akadnának többen, bátrák és szókimondók, akik töbszintén és felrelelt nélkül kijelen-tenékt félrendszerbe nem rendszerbe. A főkapitány javaslata nem fogja a kór-ságot gyökerében meggyógyítani, csak ideig-óráig a gennyedő sebet vissza-fogjani. Az a 40 ember szaporítás, amit ő memorandumában kíván, nem fogja a helyzetet igazában orvosolni s csak ideig-óráig tartó tapasszal szolgál. Sokkal jobb szeretnénk, ha a törvényha-tóság igazán orvosolni akar, gyökeres orvoslással fogna.

Mindenestre, ha a közgyűlés meg-marad a főkapitány által felállított ke-retek között, azzal tisztában kell lenni, hogy ezzel csak az első lépést tette meg, kötelességének csak a minimumát teljesítette s a városi rend őrzete fel-tétlenül megköveteli, hogy ez irányban minél előbb és mulhatatlanul megtör-tenjék mindaz, amit közpolgári viszony-nyok között joggal meg lehet követelni.

Beszélő számok.

Írta: **Bodócs István** observatóriumi adjunktus.

A Kecskeméti Lapok mult vasárnap-i száma vezércikkben tette szóvá városunk közvilágításának hiányait. Időszedőnk lát-szik e kérdéssel foglalkozni, mert való-ban lehetetlen lesz nélkül hagnyi azt az energia pocokelést, amely közvilágításunk terén a manapság már elavult kihasz-nálási mód következésben tapasztalható.

Városok közvilágításának megbír-lásánál első sorban gazdasági szempontok az irányadók s az üzem rentabilitását, jó-vedelmességét a telep munkaképessége-nek ésszerű vagy ésszerűtlen kihasznál-

lása dönti el. Ha maga a város a termelő, akkor a közvilágításnak egyetlen krajcárja sem szabad kerülnie, mert számlájába véve az amortizáció (kamat és kifizetés), a fenntartási és üzemköltségeket, továbbá a várható áramfogyasztást, az áramdíjak oly magasra kalkulálhatók, hogy a magán-fogyasztó gyertyafényenként fizetendő egy-ségárba már benne legyen a közvilági-tás teljes üzemköltségeinek megfelelő há-nyadrésze. Városunk házi kezelését ebből az egyoldalú szempontból vizsgálva nagyon szomorú eredményekre jutunk. Mindenek-előtt meg kell állapítanunk, hogy nálunk az áramdíjak magasabbak, mint bármely más, tisztán nyereségkedési célokra ala-kult hazai villamos társaságnál. A villamos áram ugyanis a fogyasztónál munkát végez (szépek hatj, világítást), ami aztán meg lehet fizetni. Ezt a munkát épp úgy meg lehet mérni, mint bármelyik egyéb munkaképességet s a munkavégzés egysége a lóerő. Egy lóerő azonban már tekintélyes munkaképesség, s a villamos világítás ezzel szemben aránylag csak csekély árammunkát fogyaszt, éppen azért mert **mértékességűl a lóerőnek 736 ó részét választották és „vatt”-nak neveztek.** Tekintettel arra, hogy a magyar ember csak a neki kel-metlen dolgokat szereti idegen szavakkal kifejezni (pl.: akcis, fiskális, ekzekúció, euclitosis stb.), a közönség idegenkedése az ilyen túreszen hangzó szavaktól egészen érthető. Emiatt nem igen megy sok ember fejébe a villamos áram munkavégzésének említett mértékességére, a vatt sem, pedig az egész nem más, mint **egy lóerőnek valamivel több mint ezredrésze.** Kecskemét óránkint 100 vatt, azaz egy tízed lóerőnek valamivel több áramfogyasztásért 6 fillér egységért kell fizetni, ami össze-hasonlítva például a budapesti nyereségkérő részvénytársaságok 6 filléri, vagy más városok házikelésében álló telepeinek 5, sőt néhol 4 filléri díjszabásával, határo-zottan méltányatlannak mondható a fo-gyasztó közönség szempontjából.

Elvégre ezzel szemben az lehetne mondani, hogy akinek drága a villamos világítás, az ne vegye igénybe! Emiatt én szívesen eltekintenek a magas díjsza-bástól, de akkor azután méltán követel-hető, hogy a közvilágítás **ne okozzon tényleges kiadást a városnak**, bár egyébként a fogyasztók számának emelkedése is elsősorú érdek, mert ezáltal a villamos telep kezdeti rentabilitása javul. Azonban **házi kezelésnek az említett követelések sem tesz eleget**, mert közelítő száma-da-taim szerint a közvilágítás városunknak többre kerül évi tizenkoronánál.

A következőkben **mathematikai szí-gorúsággal nem kevesebbet fogok kimu-tatni, mint azt, hogy** a modern technika egyik legújabb vívmányának felhasználá-sával nemcsak az említett tizeszer korona kiadás **tüntethető el** a városi vilá-gosmétel mérlegéből, hanem **ráadásul legalább is ugyanannyi tiszta haszna marad a városnak** anélkül, hogy a mostani évi árammennyiségnél csak egyetlen lóerővel is többet kellene termelnie!

„Kecskeméti Vasszerkezeti Művek”

Cégtulajdonos: **BICZO BENIAMIN** Kecskemét, Rákóczi-út 20.

Tervez és készít a vasipar körébe tartozó mindenmü munkákat.

Telefonszám 72.

Terv-és költségvetés díjtalan.

Sürgőnycim: „Vasművek”

Mint hogy ez az állítomaz szinte *híhetetlen hangzik*, ennél fogva nagyon kérem az olvasót, kísérje figyelemmel számításaimat annál is inkább, mert bármelyik első osztályos gimnázista által is megérthető sorozáson és összeadáson kívül magasabb műveltet használni nem fogok.

A látszólag hihetetlen dolog nyitja az izzólámpagyártás technikájának legújabb haladásában rejlik. A szénzászlás izzólámpa, Edison híres találmánya ugyanis bár annak idején óriási haladást képviselt, a modern kor fokozódó igényeit nem tudta többé kielégíteni. Ennek oka az ilyen lámpák kis fényerő mellett aránylag nagy áramfogyasztása. Ugyanakkora fényerőséggel előállítás mellett ugyanis a szénzászlás izzólámpa kétszer olyan drága, mint a kőegős petróleumlámpa és hetször drágább az Auer-féle gázlámpánál s emellett élettartama oly rövid, hogy 600 ógési óra után tovább égetni haszontalan pazarlás. Furesán takarékoskodnak tehát azok, akik egy új lámpát a 60 fillért sajnálva 4 hónapnál (napj 5 ógési órát számítva) tovább egetik, mert ezután új gertyafényenkénti áramfogyasztása a kétszeresére emelkedik s így egy új lámpa árának 100 meg 100-sorosát dobják ki a haszontalanná elfutott aram alakjában. (Az agyonégetett, elfutott szénzászlás lámpákkal való nevetséges manipulációt ugyanis nem lehet „világításnak” nevezni!) Másik hátránya a szénzászlás izzólámpának Márkájában később gyorsan fény, aminek oka abban rejlik, hogy a szénzászlás az smúgy is rövid életű tartan vezetékzetése nélkül 1600 fókálat magasabbra hevíteni nem lehet, holott az ez testek fényerősége a hőmérséklettel tudvaleg leg rohamosan növekszik.

Az újabbkori technika törekvése tehát oly anyagok keresésére irányult, melyeknek olvadási pontja oly magas, hogy a belükkel készült szál 2000 fókálat magasabb hőmérsékleten is igénybevehet legyen szálárságuk vezetékzetése nélkül. *E tó dományos kutatásokon csakugyan siker koronázta az úgynevezett fémzáslás izzólámpák feltalálását* (A K. L. említtett ekkirója tehát ebben a tekintetben alaposan távedett!) Így keletkeztek az „ozmium” és „tantál” lámpák, azonban kiűnő hatásokra nézve valamennyit föllülmutta az „Egyesült izzólámpa és Villamosági Reszvénytársaság” upesti gyárában előállított „volfrám” lámpa, dr. Just és Hanemann fáradságos kísérlet kutatásainak gyümölcse. A gyártási nehézségek miatt kezdetben meg volt az a kellemetlen tulajdonsága, hogy csak függőleges helyzetben lehetett használni a végtelen finom, mind ösze egyhaszn milliméter vastag szál nagyon törékeny volt. Azóta azonban egy új készítési mód következtében ez a kellemetlen tulajdonság megszűnt, minden helyzetben égethető s ami a legfontosabb: *hosszú élettartam mellett gőnyörű szép fehér fénygel és csak harmadrés annyit áramot fogyaszt, mint a szénzászlás lámpa.* A budapesti műegyetem technikai fizikai laboratoriumában végzett kísérlet vizsgálódásaim tanúsága szerint *egy darab 16 gertyafényű volfrám lámpa áramfogyasztása 1000 ógési óra után is csak 20 vatt* ami az új korában is 55 vattot fogyasztó szénzászlás izzólámpával szemben óriási haladás.

PéNZÉRTÉKben kifejezve:

1 darab 16 gertyás szénzászlás lámpa áramfogyasztása óránként 44 fillér,
1 darab 16 gertyás volfrám lámpa áramfogyasztása óránként 16 fillér.

A különbség tehát óránként 28 fillér megtakarítást jelen a volfrám lámpa javára, a mi busán megéri a volfrám lámpának látszólagos drágaságát (14 koronával drágább, mint a szénzászlás lámpa).

Ezzel az elektromos világításnak új korszaka fog bekövetkezni, amennyiben a volfrám lámpával való világítás olcsóbb, mint a kőegős petróleum lámpa. Stieck és a többi gyárak a szerencés upesti gyártmányt ünnöznék s a német „Gázüzöfény Társulat” által „Ozám”, továbbá a Bécs melletti Westinghouse gyár által „Ozmin” hangzatos nevek alatt forgalomba hozott fémzáslás izzólámpák tulajdonképpen a volfrám lámpák többé kevésbé sikerült utatársai.

A lámpa eleinte drágának látszott (36 korona volt a 60 filléres szénzászlás lámpával szemben.) Ma azonban a gyártási nehézségek leküzdése után már csak 2 korona az ára, sőt a jövő évben már 40 százalékkal újra olcsóbb lesz. A felsorolt új tulajdonságai miatt azonban rohamosan terjed s a szénzászlás izzólámpákat hamarosan kifogja pusztítani.

A technika haladásának ezt a vívmányát feltétlenül meg kell ragadnia a városnak s amelyik pilanában ez meg történik, attól az évtől kezdve *nemcsak hogy ingyen fogja kapni a város a közvilágítást, hanem ráadásul még nyereséggel is zárhatja a villamos telep mérleget.* Ezzel aztán egy csapásra meg lesz oldva a kifutó közvilágítás s egyúttal az áramdíjak leszállításának kérdése is.

Állítomatom a következők számítás igazolja.

Városunk közvilágítására 20 méterenkint egy darab 16 gertyás izzólámpát számítva, a lámpaszükséglet az összes utcákat figyelembe véve 2000 darab. A lámpák igénybevétele, *naponként csak hat óráig számítva*, egy év alatt $6 \times 365 = 2190$ óráig óra. Számításunk kereknek csak 2000 órát s nézzük, hogyan alakultak a viszonyok az eddig használt szénzászlás lámpáknál. 1 darab 16-os szénzászlás lámpa áramfogyasztása 1 óra alatt 50 vatt, tehát 1 darab 16-os szénzászlás lámpa áramfogyasztása 2000 óra alatt $2000 \times 50 = 100000$ vattóra.

Tegyük fel, hogy 1000 vatt előállításra a városnak önköltsége 10 fillérbe kerül,

akkor 1 darab lámpa fogyasztására az évi 2000 óra óra alatt $100 \times 10 = 1000$ fillér = 10 koronába kerül.

Tehát 2000 darab lámpa fogyasztására 1 év alatt $2000 \times 10 = 20000$ korona.

A lámpák beszerzési ára 50 fillérjével $2000 \times 50 = 100000$ fillér = 1000 korona.

Egy évi kiadás szénzászlás világításal összesen 21,000 korona.

Megjegyzem, hogy a közvilágításra a valóságban ennél többre kerül, mert hiszen 1 a lámpák évente 2000 óránál tovább égnék, 2 mert 600 ógési óra után a szénzászlás lámpák fogyasztása *gertyafényenként* majdnem kétszeresre emelkedik, 3. mert új állapotban is többet fogyasztanak a felvett 50 vattnál (= 55 vatt)

Egészen másféltől a dolog a volfrám lámpáknál. Élettartamuk bántalmos s 1000 ógési óra után a fényerőséggel csökkenése gyakorlatilag meg észrevehetetlen. Ezzel szemben a szénzászlás lámpák 1000 óra után megfektetendők körtékkel s nyomorúságos vörös izzásukkal valóban szomorú látványt nyújtanak.

Nézzük, mibe kerülne a közvilágítás volfrám lámpákkal!

1 darab 16-os volfrám lámpa fogyasztása 1 óra alatt 20 vatt, tehát

1 darab 16-os volfrám lámpa fogyasztása évi 2000 óra alatt $2000 \times 20 = 40000$ vatt, ami a városnak 1000 vattját az említtett 10 fillérjével számítva $40 \times 10 = 400$ fillérjébe = 4 koronába kerül.

Ilyenformán 2000 darab lámpa egy évi fogyasztása önköltsége 2000 \times 4 = 8000 korona.

2000 darab lámpa beszerzési ára $2000 \times 15 = 30000$ korona.

Összes kiadás a volfrám lámpáknál 11,000 korona.

A különbség a 21,000 koronát fogyasztó szénzászlás lámpával szemben 10,000 korona a volfrám lámpa javára!!

Tehát városunk az által, hogy úgynevezett „olcsó” (?) szénzászlás lámpákat használ a „drágának” mondott volfrám helyett, *évente kidob haszontalanul legkevesebb tízezer koronát. Szóval spórolunk, de ez a takarékossg évről évről koronába kerül!*

Ha tehát városunk a villamos telep házi kezelését modern alpokra akarja fektetni: eszerélje ki az összes szénzászlás lámpákat az upesti volfrám lámpákkal! Ezzel egy csapásra *nyer legkevesebb 10 ezer koronát, azaz éppen annyit, amennyire jelenleg a közvilágítás kerül, kap tehát teljesen ingyen a modern óra drágó közvilágítást s ami a legérdeke*

sobb része a dolognak, a villamos telep teljesítményének ilyenformán felszabaduló részét a magánfogasztóknak eladva, a befolyó jövedelem már tiszta haszna lesz a városnak!

Ezzel városunk házi kezelésében új korszak fog megindulni, — lehetővé fog válni a jelenleg magas áramdíjak leszállítása s a villamos telep azáltal lesz, amivé lenni kell: *városunk nélkülözhetetlen, hasznát hajtó közintézménye s ipari fejlődésének megindítója!*

Gőnyörű perspektívája ez a jövő fejlődésének, aminek teljesülését számos meggyőződésünk alapján tiszta szívünkkel kívánjuk.

A Handtel fiúk Kecskemétéről.

Városunk intelligens társadalmának idősebb tagjai még bizonyára jól emlékeznek Handtel Károlyra, aki a múlt század 60-as, 70-es éveiben gyógyszerész volt itt Kecskeméten (a mostani Katona gyágyártott volt akkor az övé) s aki később Budapestre nyert gyogytári jogot, de egészségének hanyatlásával — miután gyermekei már mind nagykorúak voltak — eladta a budapesti személyi jogait, visszaköltözött Kecskemétre s itt élte le öreg napjait, itt hajította örök nyugalomra érdemkém megőszült fejét.

A közügyek terén kifejtett lelkes buzgóssága nem maradt nyom nélkül városunk fejlődésére történetesen L. Nagyovói érdeme mégis, hogy 6 honosított meg Kecskeméten a nemestett gyümölcsöztető társaságot, amelyet az ő nyomdokain haladva, a további fejlesztést és pártást tőkélvára smelt át Katona Zsigmond Ö alapította meg — testileki jóbarátjával, Horváth Doménél és Csillery Benővel valviteva, — a Kecskeméti Gazdasági Egyesület-et. Arcképet — Horváth Doménjével együtt — meg is festette a hálas Egyesület s e két arcképet — minden kecskeméti polgár jogos büszkeségére, — ott függ a Gazdasági Egyesület helyiségében, nemes példaadásul a késő unokáinknak.

Handtel Károlynak, — vagy smint őt a kecskemétiék, szeretetük jeleül nevezték: Handtel „bácsi” nak őt gyermeke maradt. Harom fia és két leány. A fiúk később „Havass”-ra magyarosították valódi nevüket, s önénekből mindhármán előkelő állásokba küzdötték fel magukat. Havass Károly, — a legidősebb fia, már circa 10 év óta curiai bíró. Havass Gusztáv a Mav. éppgyárának főfelügyelője, dr. Havass Resz, kir. tanácsos, az „Első Magyar Általános Biztosítási Társaság” elnökmalmazott osztályfőnöke, a „Magyar Földrajzi Társaság” alelnöke, kiváló tudós és Dalmácia visszacsatolásának országosan ismert fáradságtalan propagálója. A leányok közül az idősebbik: Amália, a kecskemétiéi által szintén igen jól ismert s városunk közéletében egykor szintén jelentékeny szerepet játszott Mádri Jánosnák volt a felesége. Ferjével együtt már évekkel ez előtt elhunyt. Az ifjabbik leány: Iona, annak idején a kecskeméti hangversenyek és műkedvelői színelőadások kedvence csalóagnya, dr. Kovács Pál jogtanárnak lett a felesége.

A három Handtel fiú — akik középszerűségeket Kecskeméten végeztek, évtizedeken át Kecskemét levegőjét szivták s a Kaszap kút vizét itták: mint minden lehető alkalommal, így különösen most, a nagy földrendés szomorú incidenséből is bezabonyították, hogy mily halálos érsz szível és mily kioltathatlan méless ragaszkodással viseltetnek Kecskemét iránt, amely ha nem is volt szülővárosuk, de szívük minden dobbanásától áthatott édes anyaföldjük.

Dr. Havass Resz, mint székesfővárosi bizottsági tag, hetekig szaladgálva a nagyfőj és teljhatalmú „törzsfőnök”-nél kincselve, szakbizottságokban és a városi tanács tagjai között fáradságtalanul agitálva s az szemének a döntő faktorokat ekként megnevezve, megtette az indítványt a közgyűlésben, hogy szavazzon meg a főváros 40,000 koronát a földrendés által sujtott Kecskemétnek. Egyhanglagon meg is szavazta.

Dr. Havass Reszének a székesfővárosi közgyűlésén, indítványának megközlösára

tartott lelkes beszédjéből elengedőnek tartjuk csak a következő passzuszt kiemelni, amely eléggé bizonyítja dr. Havass Kecskemétért dobogó szívének nemességét:

"Folyó évi július 8-án történt a borzasztó katasztrófa, amely Kecskemét városának öt óriási kór okozott a város majdnem tönkreté. Mindnyáján tudjuk és érezzük, mint jelent Kecskemét a magyarságnak. Mert hiszen Kecskemét városa mindig elől jár a forró hazaszereteten, a józan magyar gondolkodásban és cselekvésben, kulturális és gazdasági törekvésben, tehát joggal elmondhatjuk, hogy a magyar nemzeti lét egyik legerősebb támasztéka pontja."

A másik Handtel fiu, Havass Károly, curiai bíró fia, *Bosányi Havass Resző* főhadnagy, a fővárosi katonai helyőrség altal, a földrendés segítője Kecskemét javára a Margitszigeten rendezett nagyszabású hangverseny *főrendezője* volt. Az 6 lelkes agitációjának és farsághataltan buzgólkodásának köszönhető első sorának a hangverseny fényes erkösi és anyagi sikere, amely 10 000 koronát jutottat karóslujainak.

A harmadik Handtel fiu, Havass Gusztáv se maradt el fővételről. Mint a Máv. gépgyárának főfelügyelője, 6 kezdeményezte, a földrendés okozta károkat enyhítésére "a Máv. gépgyár munkásainak irodalmi és önművelési köre" által, a múlt hó elején rendezett hangversenyt a 6. Kecskeméti színtelen hálaosan dobogó szíve diktálta a hangverseny meghívójának eme bizdító sorait:

"Akkik a viszonyokat közelebbről ismerik, azok tudják, hogy Kecskeméten nagyon sok oly embert, akinek mindenki szívesen házikóját volt s akik azt évek hosszú munkája révén összekaporgatott fillérekből nehezen szereztek, a földrendés az anyagi romlás szélére jutottat. Ezért a jó ügy érdekében felkérjük tisztelettel és bizalommal, akik körünk működése iránt érdeklődnek, hogy jöjjenek el unneplányukon minél többen és jutassanak jól módon — élvezve és szórakozva — néhány fillért emberársaink segélyezésére."

Az eredmény nem is maradt el, mert Havass Gusztáv főfelügyelő és Sieberth Imre Máv. gépgyári titkár, a munkások élénke burgó fardozása, a csokely 30 fillér belépti díj mellett is, 1000 koronát jutottat a kecskeméti karóslujainak.

A három Handtel fiunak, Kecskemét iránti érzett buzgalmas szeretetéből fakadó buzgólkodása *évesgyerekek koronát* ha helyezett le tehát az emberszeretettől eltérően, a kecskeméti földrendés-karósluját főlegességére.

Közelegettek teljesíteni, amidőn ezek, nemese tollalánságok e fényes eredményért, itt, a nyilvánosság előtt, őszinte köszönetet mondunk.

A pusztai vágóhidakról.

A Kecskeméti Lapok ez évi 268 ik számában "Vágóhid Szentkirályi" cím alatt megjelent közlemény felhívja a törvényhatóság vezetői körének és társadalmának a figyelmét a közvágóhidai intézmény decentralizálásának szükségére s ennek kapcsán a pusztai állatorvosi állások szervezésére s az ezen közleményben foglaltak akként vannak beállítva, hogy a nem szakértő közönség könnyen azonosíthatja is magát ezen képzelt szükségletek sürgetésével.

Nem céloz nagyobb újságolmányt kezdeni, de mert hivatásommal fogva tárgyilagosan tudok ezen ügyhöz szólni, az alábbiakban bátorságot veszek magamnak arra, hogy szerény véleményemet én is elmondjam.

Hogy a pusztai lakosságot hústárszerrel miként lehetne leghegyesebben ellátni, azt a fenti mód szerint nem lehet jól megoldani.

Közvágóhidat csak olyan területre lehet helyezni, ahol nem sórványos a szükséglet, hanem ahol állandó a hőkezelés s ahol a fogyasztás legalább is van akkora, hogy apona egy szarvasmarhát ki lehet mérni.

S itt rámutatok ezen veszélyre, ami abban rejlik, hogy nyári időszakban (május 1-ől szeptember 31-ig) a hús rendkívül romlandó a hatóságai intézkedéssel teremtettek egyes pusztai pontokon olyan állapotok, amelyek a közegészséget veszélyeztetik, nem valószínű, hogy az ottani hűsáparos könnyelműséggel, vagy rosszakarattal, ha a saját anyagi érdekét védve, a fogyasztók egészségét másodrangú tényezőnek tekintik.

A hivatközött közleményben ezen kérdés egy jégyverem beiktatásával ajánlatilag megoldhatónak, de a közlemény nagybecsűllt szerzője nem számolt azon körülményre, hogy a jégyvermi kezelésben részecüllt húsárúk rejtek magukban az emberi egészségget leginkább veszélyeztető veszedelmeket.

Húst csak száraz hidegben, csak léghűtőben lehet steril módon eltarítani, mert egyrészlőrl a nedves hidegben tartott hús, hacsak fagypontra alul nem hűtetik, elnyálkásodo, adont keltő felületet nyer, amely felületen megszámlálhatlan mennyiségben ének és szaporodnak az ember egészségére veszélyes, csak görösb alatt látható parányilgók, másrészlőrl a csapadékos, nedves levegőben tartott húsárúkban nem lehetnek végebe azon kívánatos vegyi változások, amelyek a húst könnyen megemészthetővé, érette teszik.

Az ilyen nedves hidegben tartott húsárúk, ha fagypontra alul vétetik, elvesztik az élvezeti értékét, ha pedig +4—8 C°-mint parányilgók kultura alap örízeték, ezen hőmérsékletből a nyári meleg levegőre kerülven, azonnal erjed és rothad s a mit sem sejtő fogyasztó, ha a megvásárolt hústápszerét csak 2—3, vagy pláté 6—8 óra múlva akarja elkészíteni, pénzén vásárolt mérget fogyaszt.

Ha fogyasztott jég közölt tartott húst hoz az iparos forgalomba, akkor annak, mint fentebb mondtam, nincs élvezeti értéke, már pedig a pusztai lakosság nyári időszakban húst csak kivételesen napokonként s akkor nagy súlyt helyez annak az élvezeti értékére, mert a pusztai lakosságnak, a mezőgazdasági munkát végző embereknek nagyon nincs szükség hústápszerre, csak esetleg praeparált húsipari anyagokat sózott, pácolt, vagy füstölt húsárúkat fogyasztanak) mert túl hevítis s a munkabírását csökkenti.

De tegyük fel, hogy létesülne egy ilyen pusztai hűsűhűtő jégyraktár. Hát honnan szerezné az be a jégyszükségletét?

Az ellen, hogy poccolja vagy folyóvízből nyert jéget raktározzon be hűseltartásra, a cholera, a tifusz és társaiak nevében tiltakozom, de meg nem is minden télen szedhető jég, arról pedig, hogy a pusztákban jégyárakat lehetne emelni, nem én vagyok hivatközött nyilatkozó.

Eltekintve azonban a kérdés ezen közegészségügyi megvilágosításától, nézünk csak, hogy áll a dolog pénzügyi oldala?

Egy alig épen hogy vágóhidnak nevezhető lecsatornázott téglá, beton, cement, kerám, stb. és vasanyagokból emelt állatorvosi és szolgálati lakásállatott, 4—5 ezer fogyasztóra berendezett vágóhidok kevesebb 80 000 koronába kerülne. Tehát a kiadás első tétele ennek a kamata és amortizálódási százaléka volna. Ezenfelül volna az állatorvos és szolga fizetése, az épületek karbantartása, biztosítása s ezenkel felül még hús százaléklényi előre nem látott kiadás!

Ezen terv tehát szerény véleményem szerint úgy anyagi, mint közegészségügyi szempontból fölöttébb hátrányos, sőt veszélyesnek mondható.

Van azonban itt egy más szempont is. Ha mi óriási költség mellett decentralizáljuk a közvágóhidai intézményünket, hol találunk fedezetet egy városban emelendő közvágóhidra?

Hiszen örülünk kellene, ha képesek lennénk már egyszer a városban egy modern közvágóhidat emelni s ha az igen tisztelt szerző ur ezen évtizedes hiánynak a szükségét sürgetné, ott talánla szerényegemet a segítő harcosok között, de így sajnalatomra ellene kellett véleményem nyilatkoztanom.

Hogy a pusztai lakosságot miként lehetne hussal ellátni, arra csak azért felelhetek, hogy egy városi modern közvágóhid, a tervezett pusztai közutakat sokat segítenének a dolgon.

A közleményben foglalt második eszméme, a pusztai állatorvosi állások szervezésére pedig elég volna talán arval felölelnem, hogy ezen állásoknál talán mégis fontosabb volna a pusztai lakosságot emberorvosokkal ellátni, mert talán mégis fontosabb úgy a közegészségügy — mint az állategészségügy.

De az állategyógyítási szükségletek legfeljebb időközönként ambulanciát tenének kívánatos s ezen hetenként 2—3 szori pusztai rendelés talán a mestani keretben között is megoldható volna.

Ezt pedig mondhatom, a pusztai lakosság 8 évi kecskeméti praxiómból merített tapasztalatomra hivatkozva, csak azon esetben venné igénybe, — ha ingyenes volna.

Forró Lajos.

A pénzügyi bizottság ülése. Rosszak a járdák és a kövezetek!!

A pénzügyi bizottság tegnap délután folytatotta a köllésnévelés tárgyalását Bagi László h. polgármester elnöklettel alatt.

A közütségek tárgyalásával kezdtek az ülést. Jégyvártás tételénél előirányoztatott 24 ezer korona bevétel, mit Bagi László ajánlatára 22 ezre szállít le a bizottság. A kőutaknál 38 ezer koronát vett fel az előirányzat, mit a bizottság 40 ezer koronára emel, úgy hogy a két javítással helyre áll az eredeti egyensúly.

A járdák tételénél felszólt Páthy Károly bizottsági tag és felhozta, hogy a városban igen sok helyen veszedelmes rossz állapotban vannak a járdák, — sőt némely helyen egyáltalán nincsenek. Bagi h. polgármester szerint ez a maradi közszellemek tulajdonítható. A rossz járdát a gazdák szeménylert se javíttatja. A szabályzat szerint pedig mindenki köteles járkarban tartani járdáját. Pacsu Mihály szerint világosan ki kell mondani és a közgyűlés elé tenni, hogy Kecskeméten *nincs városi felügyelet a járdákra.*

Ezután Sándor István főjegyző ismertetett az idevonakozó régi és új szabályrendeletet. A járdák készítése a háztulajdonosok, a fenntartása és javítása a város kötelessége. Ha a járdákat teljesen rendbe akarják hozni, 40 ezer korona is kevés lenne. Pacsu Mihály elégette tartatná, ha csak utána nézének a dolgoknak a város részéről, ha megvolna az ellenfrás Burdaks Reszó javasolva, hogy vegyen fel a bizottság bizonyos összeget a köllésfelgyűlészabta. Dákány Károly felhozta, hogy 6 olyan utcában lakott, melyben fele ház előtt se volt járdá. Áttérve az utakonözésre, kifejti, hogy igazságtalan dolog az, miszerint s gazdagabb polgárok háza előtt elvezetők föttekát a város kikövezte, míg most már a kisebb utcák közvése részben a háztulajdonosok vállalira nehezedik. Sándor István szerint ez azért van, mert azok a futótek még a régi szabályrendelet korában kövezettek ki, ami a városra igen terhes volt, éppen ezért készült az új szabályrendelet, hogy a városról levegye ezen terhek felét.

Kerékes főmunkás kijelenti, hogy van utcafelügyelője a városnak, kinek azonban igen sok más kötelessége is van. A járdázás igen szükséges dolog, kéri a bizottságot, hogy gondoskodjék fedezéről. A vita azért végződött, hogy Bagi László indítványára a tanács elé utasították az ügyet.

A jégyvártás kiadásai 22 ezer koronáról 27 ezre emelkednek, minek oka az, hogy új csövek készülnek. A gyűlésen letárgyalta még a keramit utakat, közutakat, piacterek tisztántartása, utcák losolása és tisztántartásának tételét.

— **Bizottsági ülés.** A vegyes bizottság kedden délelőtt 10 órakor Bagi László h. polgármester elnöklettel ülést tart a városháza bizottsági termében.

Nagy tűz Kecskeméten.

Földig égett a gyufagyár.

A búsló gyufagyár.

Tegnapelőtt, mint az összes fővárosi lapok megírják, Lukács László pénzügyminiszter olyanféle nyilatkozatot tett, hogy országában nincs a gyufagyárakat monopólium okából megvalósítandó és hogy a monopólium úgy egyáltalában nem aktuális. Bizonyára sok gyufagyári részvényes és igazgató tanácsos szomorodott el ezen a híren. De úgy sem annyira, mint a mi csinos és szerényen virágzó kis gyufagyárnak ott a Halasi-út mentén. Úgy tett, mintha nem is épülttomb, hanem lekes élőlény, érzékeny leányzó lenne, — halálra búsulta magát és gyufát ivott, azaz hogy evett, megette saját összes gyufát és porig égett. Ha novellát írnánk, ezzel a szentimentális mondattal le is zárhatnánk az ügyet. Sajnos, riportot kell adni, ezért még sok mindent kell elmondani az elmúlt éjszaka katasztrófájáról!

A vészkiált.

A tegnapi keddős holdas éjszaka ezüstszínű csendjébe bántalan-kínosan buggett bele éjjel 11 óra 10 perckor egy közeli gyár kürtjének szagától vontatott kürtölése. A város belsőjében a kísérteties hang nem sokakra lőtt fel. A Kecskeméti ember annyira hozza van szokva a harang általi tűzjelzéshez, hogy csak kevesen látták át hamarjában, hogy itt komoly veszedelemről, valószínűleg tűzről van szó. Ezek a kevesek eleinte hiába néztek az égboltot. A házak között, a keskeny utcákban mit sem lehetett látni. A bugást furcsa, messzehalló sitergő hang követte, melynek nyomán a kíváncsiak a város délkeleti része felé igyekeztek.

Nincs kocsi.

Igyekeztek pedig mindnyájan gyorsszerrrel. Mert kocsi nem volt. Mert olyan kocsi mizéria, mint a miszép, búszke Kecskemétnünk van, legfeljebb még csak Szent István—Toronygyűző—Malomszék és Kükütyinfalván lehet. Sokszor, de sokszor megírják ezt a lapok és sajnós, restjelők, de megint leették kell adniuk a hatóságoknak abból, hogy a kocsiak mostani elhelyezése célszerű-e. Vagy tessék az összes kocsikat a város főterére összpontosítani, vagy két egyenlő részre osztva mindkét csoportot, a város két ellentelt pontjára helyezni.

Szóval kocsi nem volt, sem a Beutvárs, sem a Royal előtt. Az utóbbi elől az első percben elvitték „a színész nécsességét”, mint egy bármé pikoló mondokanta. Igazuk is volt. Miért gondoskodjunk ők, hogy a legfontosabb szerepű hivatalos emberek kocsiosh jussanak ha a város nem gondoskodik?

Az égő gyár.

A Bathányi utca végén rémesen gyorsan látványt áruktól a mindentől előlétező tűz szeme elől. Eleisen rajzoldaték le az ezüdfélt égre a gyárpépületek zúgogog koronáival. Ezek felett 10—12 méter magasságra nyúlhattak fel a karsu, friss szétlöt lengetett, sokszor kékes fehéres színű lángnyelvek, melyekre nehéz süvegként támaszkodott a sűrű, fojtós szög, fekete füstgomolyag. A tűz fényénél lehetett látni, hogy a tüztőlóság első köcsaja éppen ekkor érkezett és a rengeteg kékes népség között nehezen tört utat magának a lángban uszó épületesporthoz. Az erős szél pompásan táplálta a könnyen gyuló anyagok molán harapódzó tüzeit és az izzó pernyét nagy mennyiség-

ben hajtotta kelet felé, ahol szerencsére nem házak, hanem a temető sírdombjai fogták fel az izzó esőt.

A hatóság.

Tizenegy óra 25 perckor, mire tudósítók a tűzhöz ért, már kemény munkában találta úgy a frissen kivonult rendőri készenléte, mint a városi tüztöltő csapatát, amely működésbe is hozta a nagyobb fekszedőket. A rendőrség tehát nem érheti gáncs, sem a tüztőlóság parancsnokát. De igenis gáncs érheti azt a mind többször észlelheto Potemkin-féle városi politikát, amely megengedi magának a legelőgánsabb luxusokat, anélkül, hogy a legprimitívebb szükségletekről gondoskodnék. Ime két példa: A rendőri készenléte kivonult, de persze, a létszám számalmas kicsinyiségnek megfelelően oly kis személyzetelt, hogy egész erejét lekötötte a bázem népségnek az épület kapujától való távolartásnak. A tüztőlóság is jelen volt. Az a pár derek ember dolgozott és teljes halálmegvetéssel — de ekkora tűnél egyetlen, több helyen lyukacs esövű fekszedővel szomorú kis szulfuz munkát végezott. Nincs elég rendőrünk, nincs elég tüztöltők, van ugyan két fekszedőnk, de két olyan számalmas kis macskafarmója hogy vonsozja őket és olyan lassan, hogy anyai idő alatt talán maguktól is kigurulnának. Úgy látszik, a törvény hatóság akkor fog komolyan nekilátni a tüztőlóság reorganizációjának, ha a város fele leeggett. Amint hogy a rendőrségi létszámszaporítás ügyét is egy csomó késeles és botorés tette alkalomszerűvé. Földolag és alapelv: Eső után koponyé!

Nem megy az oltás!

Nem bizony! Először is megtörtént az a kis pech, hogy a fekszedők egy olyan kútra szereltek, amelynek a víze 5 perc múlva kifogyott. Hat ez még csak megtörtént! De az már igazán bosszantó, hogy másodszor, úgy fél óra múlva, mikor a második fekszedők is dolgozni akarták, ismét erre a kútra szerelték fel. A böles tanácsot ehhez a gyár igazgatójától kapták, akit — ugyilászik — anynyira konszernált a nagy szerencsétlenség, hogy elfelejtette, miszerint annak a kútnak a víze már fél órával előbb kifogyott. Persze, a szivattyút ismét le kellett vezetni és új kútat kerestek. Víz egyáltalában kevés volt, a kutakhoz — kivéve az említett kiapadtat — igen nehezen lehetett hozzáférni.

A rendőrség nyomoz.

Mindjárt a tűz kitérése után megérkezett Tormássy Dező ügyvetes rendőrfőigazgató Tamás rendőrbiztosal együtt és azonnal hozzáláttak a tűz keletkezési körülményeinek kinyomozásához. Csakhamar megjött a főkapitány is és együttesen, azonnali kihallgatásokból megállapították, hogy a tűz tizenegykor lett láthatóvá. Az éjjeli fővilágosságot vett észre azon az úvegjárón át, mely mögött a nedves, száradásra előkészített gyufakészlet áll. Azonnal fölkelőtt a portást és az igazgatót és mindhárom a legnagyobb ügykezeléssel oltáshoz láttak. Eleinte úgy látszott, hogy lokalizálják a bajt. Azonban a tűz — eddig ki nem derített okból — hirtelen a tetőn is kiguladt és ettől kezdve a házi oltás lehetetlenné vált. Persze, joggal tehetünk és teszünk is szemrehányást a részvénytársaságnak, hogy ilyl veszedelem üzem gyárbán nem tartotta szükségesnek házi tüztőlóságot szervezni.

Gyanus dolok.

A rendőrség szorgos nyomozás csakhamar több különös jelenséget derített ki. A gyárból a rendes munkások nyolekor mind elváltak. A tűz tizenegykor támadt. Ennyi éghető anyag között három óráig tűz nem leppanghatott. Tehát a rendes munkásokat semmi gyanú nem érheti. Az is feltűnő és valószínű, hogy éppen a nedves gyufák között ússón ki magától a tűz. Az is feltűnő, hogy a három idejkorán elősötét ember megfeszített munkája dacára sem lehetett annyira izolálni a kezdődő tüzet, hogy a magassan álló tetőre át ne terjedjen. Mindez arra enged következtetni, hogy különös — talán bosszúálló kéz munkája készítette elő a szerencsétlenséget oly alapon, hogy azt csirájában elfojtani talán nem is lehetett volna. Furcsa gyanús dolgokat talált a rendőrség ama bizonyos ajtó körül is, egész közlést azonban — a vizsgálat érdekében — a rendőrség óhajtására ma még elhallgatjuk.

Szendrián.

Vannak azonban nem gyanús, de annál elsenveszebb mozzanatok is az ügy körül. Kérdeztük, volt-e automatikus tűzjelző. Azt a választ kaptuk, hogy amennyi ugyan kellett volna lennie, de nem volt, mert annak idején az iparfelügyő lösség elengedte. Ha ez igaz, úgy súlyos felelőtlenséggel állunk szemben; ha nem igaz, kivánatos, hogy minél hamarabb hivatalosan megcáfoltjak.

A tűz csökken.

A tűz lassanként önmagától esőkenni kezdett. Egyáltalában sajtószérő volt az, hogy a lángban álló épület körül alig volt meleg, az ablakokat úgy kellett beverni, mert alig volt olyan, amelyik megtapint volna. Úgy látszik, a leggyalókosabb anyagok az épület középső részeiben állottak. Ez mindenesetre csökkentette a környező épületek veszedelemét, de az anyagok megmentését lehetetlenné tette. Az épület külső sarkuról az a hír terjedt el, hogy ott állanak a robbanó anyagok. Ezért ezt a sarkot mindenki kerülte, mar akkor is; mikor az még nem is égett és könnyű lett volna a behatolás. Utólag kiderült, hogy a feltevés nem igaz, ott bizony nem volt robbanó anyag, minden szép, lassan, egyenletesen égett el.

A katonaság.

A katonaság készenléte is kivonultak, bár kissé késedelmesebben, mint rendesen szoktak, aminek bizonyára a rendes toronybeli tűzjelzés hiánya volt az oka. — Sok munkások egyébiránt nem akadt; főleg a külső rend fenntartására szorítottak.

A kár.

A gyár ugyan leégett, de a részvénytársaság tagjai aligha lesznek öngyilkosok. A gyár ugyanis a „Triesti” társaságnál 700.000 koronára volt biztosítva; ennél többet aligha ért, tekintve nem tulajdonos virágzó üzletmenetét. Legnagyobb kárt az alkalmasszokt és a munkások szenvedték, akik bizony most kevesen nélkül maradnak, saját hibájukon kívül. Különösen a helybeli női munkások osztály sinyleg a szerencsétlenség; a gyár ugyanis igen sok leány munkálat alkalmazott. Ezeknek minél hamarabb kenyerhez való juttatása a legfontosabb az egész dologban, — legalább a mi véleményünk szerint!

Szklénár József éttermei
az Üri Casino Rákóczi-úti palotájában megnyílt.



Előrangú konyha. Kítúnó italok, a világhírű Kecskeméti Pinczeszövetkezetnek állandó lelakata. Színház után friss vacsora. Kedden, csütörtök és szombat este kítúnó cigányzene.

Fantó műfényképész Kecskeméten

fényesen és művésziesen berendezett új fényképészeti műtermét a Lutheránus palotában, Szabadság-tér, megnyitotta,

ahol felvételek este és borús időben villanyfény mellett eszközöltetnek. Állandó képkiallítás, megtekintése díjtalan, rendelésre nem kötelező.

Mérsékelt árak.

Művészi kivitel!

Mérsékelt árak.

Művészi kivitel!

A Vámos-család köszönete.

A következő sorokat vettük:

Tekintetes Szerkesztő!

A folyó évi november 9 számában közölt tartalma, kimerítő és mindenre kiterjedő nekrológert néhai Vámos Béla fölött, fogadják a gyászoló család nevében is köszönetünket, ugyiszint kedves kötelességünknek tartjuk, hogy a nagy-szerű, érdemeit elismerő és már Budapesten megkezdett és Kecskeméten nov. 9-én befejezett a Kecskemét városa által rendezett temetésért, Kecskemét város nagyrődemű tanácsának, rendőrségi karának és rendőrségének, Kecskemét város közönségének, a kecskeméti ev. ref. jogakadémia tanári karának és hallgatóinak, a közreműködött dalárdának gyönyörű énekeit a boldogult kedves és általa haláláig olvasott lapjában is — hála köszönetünk nyilvánítsuk. Budapest, 1911. nov. 9-én

A gyászoló család nevében:

Vámos Dező

dílművelőipari iskolai igazgató.

NAPI HIREK.

Szerkesztőség és kiadói hivatal telefon száma: 1-21.

Napló: 1911. év, November hó 12., Vasárnap. Rom. kath.: Boldogszony olt., Protestáns: Jónas, Görög-ország: Október hó 30., Zénób v. Iszabella: 1872. év. Március 7. — Napella 7. óra, Napnyugta 4 óra 27 perc, Napkelés 9 óra 27 perc. — Hőmérséklet 10 óra 7 perc, este, Holdnyugta 1 óra 14 perc, délután — Utolsó nyegyed 13-án 8 óra 19 perc, délután.

Időjárás: A központi meteorológiai intézetek Kecskemétre érzékelt jelentése szerint a következő idő várható: Változó nem változó.

— Bárczy polgármester részvéte.

Bárczy István, Budapest székesfőváros polgármestere meleg hangú levélben fejezte ki Kecskemét közönségének Vámos Béla volt rendőrfőkapitány és orsz. képviselő halálá föltört érzett részvétét.

— Az állandó bizottság. A magyar városok kongresszusának állandó bizottsága f. hó 28-án Budapesten ülést tart. Kecskemétről Sándor István főjegyző vesz részt az ülésen.

— A kultuszminiszter a kecskeméti zsidó templomnak. Gróf Zichy János kultuszminiszter a kecskeméti izraelita hitközségnek 1000 koronát küldött a földrengéstől megrongált templom javára.

— A Rongyos Egyesület első felfalvása. Estélyt f. hó 17-én, pénteken 5 órakor a polgári leányiskola díszteremében tartja meg. Gazsó Rozsóné urnó a vulkánok és keziket világlóró fog felfalvása színes, vitelt képek bemutatása mellett, melyeket nagy vászonra, nagy képpel Dekány moztulajdonos volt. Más meghívó hiányában az előnézők ez úton hívja meg ezen a soron következő 3 előadásra a n. é. közönséget. Egy előadásra érvényes belépő jegy ára 60 fillér, két előadásra egyszeres váltva 1 korona, mind a négy előadásra előre váltva 2 korona. A belépőjegyeket Katona Zsigmond győztesért rában lehet kapni s este a pénztárral.

— Földrengés adományok. Kerovára közég előjárósága 50 koronát, Pancsova város pedig 500 koronát küldtek a földrengés árasultjainak.

— Választás a Néptanárcékpénztár Részvénytársaság Kecskeméti Rakovszky Janost, a Kecskeméti Közgazdasági Bank Részvénytársaság másodikkönyvelőjét fő könyvelőjévé választotta.

— Igazgatóság ülés. A kerületi munkásbiztosítási pénztár holnap, vasárnap délután 4 órakor igazgatósági ülést tart az egyesület helyiségében.

— A Gyermekszanatóriumért. A helygymnáziumi rendeletet küldött Kecskeméthez, melyben elrendeli a gyermekszanatórium javára a gyűjtést. Ez utalatt megküldte az Országos Gyermekszanatórium egyesületre vonatkozó tudnivalókat. Ez szerint a Gróf Zichy János vall. és közokt. miniszter kormányzósága által álló „Országos Gyermekszanatórium Egyesület” központi irodája Budapest Dobány-útea 39. szám alatt van. A tagok kötelezettsége a következők: a) a rendes tag három évre 5 korona évi tagdíjat fizet; b) pártolótag, ki egyszermunkaforma legalább 100 koronát ad; c) az alapító tag legalább 1000 koronát alapítvány tesz és ezt legfeljebb 5 év alatt befizeti; d) örök alapító az, aki legalább 5000 koronával járul az Egyesület céljaihoz és ez öszeget legalább 5 év alatt befizeti; e) alygalapító tag az, aki 10,000 (Tízezer) korona alapítvány tesz. Az alygalapító jogosítva van abban a sanatóriumban, melynél alygalapítványát tette, egy ágyat évenként díjtalanul az általa ajánlott beteg számára igénybe venni. — Az alapítványok gróf Zichy János kormányzó címére is Budapest Vas útca 10 intézhetők.

— Kinevezések. A vallás és közoktatásügyi miniszter F. e. s Margitot, a kecskeméti tanítói árvaaházban alkalmazott segédárvaanyát árvaanyává, Müllert Róbert helyettes árvaanyát pedig segédárvaanyává nevezte ki.

— Katona-ünnepélyek. Ma, Katona József születésének emléknapján a jogászfűjség délelőtt 11 órakor áldozott a Bánk bán jeles szerzőjének ünnepség keretében, melynek főpontjai Fazekas István emlékbeszéde és Sipos János szavatala voltak. — A ref. főgimn. ifjúsága tegnap délután 3 órakor tartott Katona-ünnepélyt a sétatéri szobornál, melynek keretében Vághy Ferenc emlékbeszédet mondott, Vesseli Miklós pedig saját ódáját szavatala el. Mindkét ünnepély a Hymusz szal kezdődött és a Szózatallal végződött. A többi középiskola is ünnepség keretében áldozott városunk nagy drámairojájának.

— Maghyó Főnországra. Kedves születésnapom valamennyi lakosának! Haza kerülve, az „Ezerő” büvös bájos országából, az egész esztendőben nyert tengernyi élvezetet nem akarom inryt szívvel véka alá rejtieni, de szeretném azt megosztani mindenkivel, aki arra vágyik. Epen ezért november 19., 26-án és december 3-án, vasárnap délutánoként sorozatos előadást tartok a finnekéről, melyre tisztelettel mindenkit meghívok. Az előadások az Iparos-Orthonban 5 órakor kezdődnek. A belépőjegy ára fejenként 1 korona, tanuló jegy 50 fillér. A jövedelmet a népiszkolában szervezendő gyakorlati tanítáras szántum.

Pöcsy Blanka.

— A Rendőrlétszám emelése. Papp György főkapitány indítványát, mely a rendőrlétszám felemelését sürgeti, hetfőn délután fogja tárgyalni a pénzügyi bizottság.

— Az ügyvédi kamarából. A kecskemeti ügyvédi kamará Talágy Árpád cegledi ügyvéd, elhalálása folytán, az ügyvédek listjamból törlte s irodája részére gondnokká Talágy Aladár dr. cegledi ügyvédet rendelte ki.

× Disznótóros vacsora.

A Kecskeméti 48-as Kör folyó hó 15-ik napján, szombaton este fél 8 órakor, Ceitner téri saját házában disznótóros vacsorát rendez, amelyre a kör tagjait tisztelettel meghívja a választmány. A vacsora: hurka, kolbász, pesenya salátával, pogácsa, fánk, fél liter bor lesz — Egy teríték ára: 2 korona. A Kör jöhrő könyvjait figyelembe ajánljuk az érdeklődők közönségnek is.

* Táncestély. A Kerék-vári Ifjak Egyesülete november 19-én kivasári utcai saját helyiségében változatos műsorral egybekötött táncestélyt tart, melyre nézve a meghívók ma lettek szájell küldve. A műsor keretében Sztójakovich Szilárd, Czizler Erika, Cserekész Gyula és Bugl Aranka vesznek részt, kiknek ének, szavatal, monológ és kuplé számai külön-külön egy-egy fenyóntapja lesz az óriási sikerének igérkező mulatságnak. Ezuton hívja fel a rendezőség mindazokat, kik meghívót tévedésből nem kapnának, de arra igényt tartanak, hogy ezírárt forduljanak Széles egyesületi titkárhoz. A rendezőség a mulatságnak megjelenő hölgyeket egy eddig tiokiban tartott érdekes meglepetésben fogja részesíteni. A mulatság este fél 9 órakor kezdődik. — Belépő-díj személyenként 1 korona.

— Miniszteri rendelet. A vallás-és közoktatásügyi miniszter rendeletet küldött a kecskeméti tanfelügyelőséghez, amelyben meghagyja, hogy amely iskolában ragályos betegség ütött ki, a könyvtárak zárrassanak le. Ha a ragályos gyermeknél pedig könyv van kint, azt csak dezinficialva lehessen vissza tenni a könyvtárba.

— Baleset a konyakgyárban.

Tegnap délben a konyakgyárban egy falreszlet leomlott. A leomló fal megsebesített egy munkás asszonyt, Lengyel Istvánné, akit kiszállították a városi kórházba. Lengyelné állapota nem súlyos, de mivel áldott állapotban van, tartani lehet komolyabb következményektől. A rendőség megindította a vizsgálatot, hogy kit terhel a felelőség.

× Disznótóros vacsorát ad

november hó 12-én, vasárnap este 8 órakor KRÁLIK PISTA Szokolni utca 250. (új Bem utca 52.) szám alatti vendéglőjében, melyre ezúton is meghívja igen tisztelettel vendégeit és barátait. Egy teríték — hurka, kolbász, pesenya, tóporós pogácsa és fél liter jó bor — ára 1 korona 60 fillér.

Lakás-változás. Dr. Szabó Győző városi tiszti orvos nov. 29-től rendelt III. tized, Széchenyi-ter 7. szám alatt (a görögtemplom mellett).

— **Uj doktor.** Gárdi Jenő földinket a budapesti kir. magyar tudományegyetemen ma, f. hó 11 én avatták az orvostudomány doktorává.

× **Disznótóros vacsora.** A Kecskeméti Felétkerületi Függelenségi 48 as Part és Népkör f. hó 25 én disznótóros vacsorát rendez, melyre a t. tagok és vendégek a választmány által tisztelettel meghívtnak. A vacsora áll: hurka, kolbász, pecsenye, mellé savanyúság, pogácsa és 1 üveg borból, ára 2 korona, kezdete este fél 8 órakor, a pártkör Arany János utcai helyiségében.

* **Meghívó.** A f. hó 25 én az Othonban rendezendő Ilyba hái rendező bizottság a következő meghívót bocsátotta ki: **Meghívó a kecskeméti Othon asztaltársaság** által a kecskeméti Ipartestületi kedelőben felruházandó szégyenszerű iparos tanoncok javára **1911. november hó 25-én az Othonban tartandó Ilyba háira** Szelemélyeg 2 korona. Csaldjegy 5 korona. A hálon megjelen minden hölgy egy csokor illyolat kap. Felülzöketek a neves elől való tekintettel köszönettel fogadják és hirlapilag nyugtatunk. Jegyek előre válthatók Budogh István és Littauer Mór urak divatúrá kereskedésében, valamint Kis Jenő ur óráss és ékszerész üzletében a nagytemplom mögött. Kezdeté este fél 9 órakor. Váry István előnök, Kis Jenő pártelnök, Kálmár Mihály ellenőr, Géro Sándor táncrendező, Felorsoljóra azonosítván a meghívó a 13 nézőnek, 13 főrendező és 40 rendező névát is.

— **Mulatos magyarok.** Kis László VIII. t. 11. szám alatti korosma helyiségében mulatót tegnap Polyák István majmai ja rabszállási és Horváth János köcsögi lakos. A magyarok mulatos kedvükben a korsomai b. rendezést törni zuzni kezdék, miért is a korsomáros rendőrkért küldött. Ekkor a két részeg a rendőrkre támadt úgy, hogy azok kénytelenek voltak őket bevinni a rendőrségre. Megindult ellenuk az eljárás.

* **A Kecskeméti Polgári Daloskör** f. évi november hó 5 iki dalestélyen felül fizetni szivesek voltak: Németh Ferko 10 kor., Csász József 5 kor., Mayeri Zoltán 5 kor., Garaai János 4 kor., Liszka Ferenc 4 kor., Németh Sándor 3 kor. 60 l., Rigó Lajos, Verosta Zsigmond, Góréz József 3—3 kor., Damm József, Buczkó Mihály, Toth István, Darabos Pál, Csobra János, Szécs Emil 2—2 kor., Zeizer Sándor 150 kor., Zilizer Vilmos 140 kor., Lengyel Endre 140 kor., H. J. Kiss János, Barankó Miklós, Rigó István, Til Sándor, Szelegnyósi Miksa, Vaezi Károly, Lovász Ferenc, Kasza Gyergely, Kiss László, Szili István, Jambor István, Csahai László, Sebők István, Poló János, Tapasztó János, Barján Lajos, Fuszek Kálmán, Zana József, Vince Mihály, Deák Károly 1—1 kor., Skultéti Pálné 80 fill., Berkes-Mariska 80 fill., Fazekas Zsigmond 60 fill., N. N. és Daak Pál 40 fill. Az igen tisztelt felülfizetőeknek itt, ezután mond halás köszönetet: az **Elnökség.**

* **Filletterestly** A Famunkások szokásos fillérestélyüket ma, vasárnap este tartják Beke Imre tánctermében. Belépő díj személyenként 40 fillér. Kisérők felét fizetik. Kezdeté este 8 órakor.

— **Megszűnt sertesvés.** A VII ik állategészségügyi körzetben (talfai, szarkás és nyír) a szeptember hó 12 ické óta tartó sertesvés megszűnt és a rendőrkapitány, mint előfokú állategészségügyi hatóság a jelzett területet feloldotta a zართალ alól.

× **Disznótóros vacsora** lesz Németh Ferkónál e hó 15 én, szerdán este fél 8 órakor, melyre ezúton is meghívja igen tisztelt vendégeit és jóbarátait. A vacsora áll hurka, kolbász, pecsenye, paprika, pampuska, pogácsa és egy üveg ó borból. Ára 2 korona.

* **Még azon is tündök,** hogy hol vagyen elősrendő, **friss tea-vaját?** Hisz azt mindenké tudja, hogy csakis Csapó esemesé, fűszer és élelmiszerkülönlegességek nagy áruházában, Lutherrátus bérpalota, lehet kapni. A tescheni tea vaj minőségének teljesen megfelelő kerekgyházi garantált tiszta minőségű tésztái, melynek csak 6 az egyedüli árusítója **Egy csomag ára 21 krajcár.** Legfinomabb főzővajnak kilója 1 fnt 60 kr.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonok, jóbarátok és ismerősök, akik feledhetetlenül jó lérmeg, illetve kedves jó édesapánk: **KALMÁN MIHÁLY** folyó hó 5 iki temetésén megjelentek, részvétellel mérhetlen nagy fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek, fogadják ezuton halás köszönetünket.

Kecskemét, 1911 november hó 11 én.

Özv. Kálmán Mihályné és családja.

Nyilatkozat.

Megdolgotul ferjemet a **Kecskeméti Közgazdasági Bank Reszvenytársaságnál**, mint a „**Dordrecht**” életbiztosító társaság helybeli képviselőjénél ezelőtt körülbelül másfél évvel az úgynevezett »takarekabetti» biztosítás alapján halalesetbe bebiztosítottam. Nem mulasztom el az abbéli kötelességemet, hogy a fenti intézetnek ezúton, tehát a nagy nyilvánosság előtt is köszönetet mondjak azért, hogy kedves ferjem elhalalozásával esedekesse vált biztosított összeget a legmegtartóssabb elszámolás alapján és a lehető legrövidebb idő alatt folyósítani szives volt.

Kecskemét, 1911. november 4.

Özv. Kovács Lászlóné s. k.

Árverési hirdetés.

Az **agaszgyházi 1911-ik évi nádtermés** nyilvános árverésen leendő eladása elrendeltetven, — annak a helyszínen leendő megtartására határnapul **1911. évi november hó 18. napjának délelőtti 9 óraja** tűzött ki.

Miről venni szándékozik azzal értesítenek, hogy a vételár vidéki evő által azonnal, a helybeliek által pedig az árverés jóváhagyása után 8 nap alatt fizetendő.

Kecskemét, 1911. november 6.

A gazdasági hivatal.

Egy jó karban levő könnyű hintó eladó.

Megtekinthető **Papp Imre** rézöntő Zöldkert-utcai házában. 4302

Két erős tanoncot malomba és fűszer-üzletbe és egy mindenest felvesszünk. — Forgalmos üzlethelyiség azonnal vagy februárra olcsón kiadó. József Gözmalom r.-t.

Eladó ölla és rőze.

Id. Nagy András szomszédsgában, **özv. Prikkel Imrénének** Kisfáiban 750 kéve rőzeje, melyből 400 akác és 350 gyümölcsfa; 4 es fel 6l gyümölcsfa azonnal eladó; értekezni lehet a helyszínen a megbizottal. 4294

Egy útcái szoba bútorozva, villanyvilágítással kiadó IV., Kenderessy-útca 1.

Kiadó ház.

Csongrádi útca 37. szám alatt újrapépült ház egészben vagy részletekben is kiadó. Van benne egy 4 szobás útcái lakás fürdőszobával, egy 3 szobás udvar lakás, istálló, kocsiszin is egy nagy világos műhely I szoba és konyhával; értekezhetni Csongrádi-útca 31. sz. 4293

7810/1911. szám.

Árverési hirdetés.

A kecskeméti kir. törvényszék, mint teletkönyvi hatóság közliré teszi, hogy **Ényaj József** végrehajlatnak 60 koronás parókásbivali, valamint a családokának tekintendő **Kereskedési Ipartestületi** és **Népkörök** 2500 korona és jár. álló **Öv. Ján Dórád** sz. **Szentmiklósi Károly** elleni követése kielégítése céljából a kecskeméti 1147 számú tsv. betétben A + 1. sor, 1592. hszám alatt felvett végrehajlati szentesített névvel álló 2504 soron becsérték hat ingatlan a bírói árverést elrendelte és hogy **1911. évi november hó 27. napján délelőtti 10 órakor** ezen kir. törvényszék 16. számú hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverés a megállított és a hivatalos órák alatt a teletkönyvi hatóság, valamint Kecskemét város határozat megtekintendő feltételek mellett eladandó fog, úgy azonban, hogy az ingatlan a V. 26 §-a értelmében a kikéltési ár kétharmadán alacsonyabban árton nem adható.

Az árveréki, a kir. kincstár kivételével, mely bánátnapet letenni nem köteles (Vn. 21. §) tartomnak a becár 10 százalék kétszámában, vagy ovadékekért értékpapírokban a kiadott kértézhöz bánátnapul előre letenni.

Kecskemét, 1911. évi szeptember hó 9-án.

A kir. törvényszék íkvi osztálya.

Keresetlek

egy idősebb, jó magabíró, megbizható asszony háztartásra egy idős asszony melle. Övezgy Szabo Palneval lehet értekezni a II. tized, Hosszú-útca 5. új számú házában, a kerületi iskola mellett.

Eladó ház.

I. kerület, Kadar-útca 9 ik szám alatti ház, mely áll 3 egymásbanyiló szoba, konyha, kamra és egy külön szoba, konyha, fűskamrából, — szivattyúzza kúttal és kövezett udvarral — kedvező fizetési feltételekkel — **eladó;** értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

Egy gépiörv

— ügyvidi iródbá — 4307
azonnal fölvetéki. Cim a kiadói hivatalban

Három különböző garzon bútorozott szoba

azonnal kiadó Vn. 26 §-a értelmében
III. kerület, Zimay László-útca 14. sz. 4308

Kiadó 3 szoba,

konyha, pince Hegy-útca 86, szám alatt. Esetleg az egész ház eladó; értekezhetni **Z. Kovacs Ferenc**cel, Halasi-kis útca 74.

Megvételre haz kerestetik,

melyben legalab egy úri lakás van a szükséges mellékkelhelyiségekkel együtt. Ajánlat dr. **Hegedűs Ferenc** ügyvéd úrhoz (Wesselenyi-útca 10.) intézendő.

Eladó

4 drb keveset használt fekete hintókerék. Ugyanott egy jó házból való keresztény leány gyermek melle, mint házikisasszony azonnal felvétetik jó fizetéssel. Előnyben részesülnek, kik vidékre is elmennének. **Cim I. tized, Dobó István-útca 4. sz.**

Olcsó penzkölcsönök

díjtalanul folyesittatok 4 százalékos kamatra, ingatlanokra, értékpapírokra, sorsjegyekre, az érték 75 %-ig. Nagykamatu adósságok díjmentesen kicserélhetnek.

Bővebb felvilágosítással mindennemű kölcsönnyben szivesen szolgok.

Papp Zsigmond

156 tized, Vasári-nygy-útca. 4309
Uj beosztás Gaspar Andras-útca 12. szám.

Nyomdász-tanoncnak

felveszek 14—15 éves,
●● lehetőleg 1—2 év
középiskolát végzett
egészséges fiút.

2632

A szülői tájékoztatására megjegyzem, hogy a nyomdász-
segéd munkájára 8 1/2 óra, legkevesebb hetiüzem 26 kor

Sziládsi László
nyomdatulajdonos, Széchenyi-tér.

Eladó ház.

X. tized, Epres útca 104. számú,
nem régen épült jó karban levő ház,
mely áll 2 szoba, 2 kamra, 2 konyha,
és egyéb mellékhelyiségekből, kövezett
udvar, jó ivóvízű kúttal, kedvező fizetési
feltételekkel, **olcsón eladó**; értekezhetni
V-ik tized, Tolnai-útca 3 ik szám alatt
Hős Sándornál.

4149

Értesítés.

4195

Van szerencsém a nagyérdemű zongora
tulajdonosok b. tudomására adni,
hogy **zongora hangolás a javítás**
céljából legközelebb Kecskemétre érke-
zem, — kérem azon t. zongora tulaj-
donosokat, kik zongorájukat szaksze-
rűen felhangoltatni vagy javíttatni ki-
vánják, címüket Fehérvári órás- és lát-
szerész úrhoz beadni méltóztatnának.
Tisztelettel: **Hevesi Balázs**
zongora-gyáros utóda, az áll. isk. szál-
lítója Budapest, IV., Váci-útca 16.

Uj szabóüzlet!

Van szerencsém a nagyérdemű közön-
ség szives tudomására hozni, hogy a
mai kornak megfelelő
férfiszabóüzletet
nyitottam
a lutheránus egyház új bérpalotájá
udvarában.

Elvállalok a szokásba vágó minden
munkát, a legutányosabb ár mellett.
A n. é. közönség b. partfogását kérve,
vagyok tisztelettel:

Keresztes Sándor
férfiszabó.

Egy fiú tanuló felvétetik.

Borbás-pusztá

1. sz. alatt **38 kat. hold föld-
birtokom**, hozzátartozó új tanya
épületekkel **kedvező fizetési**
feltételekkel **eladó**. Értekezni lehet
fenti cím alatt.

Télap:

Szent István város 7. **Fülöp és Társa**
Telefon: 231.

Központi felárúsító hely:

Vásártérsz. utca új 10.
Telefon: 230.

tűzifa, poroszszén, kokszt és építési cikkek kereskedése Kecskeméten.

A m. t. közönség szives figyelmébe ajánljuk, hogy a
Porosz kőszén, — budapesti
légszuszgályi kokszt, akác
és tölgyfa csak nyári árban, áremelés nélkül kaphatók nálunk.
A rendeléseket rögtön házhoz szállítjuk. Szentén legolcsóbban szállítunk:
meszet, kőport, tetőlemezt,
czementet, valamint mindenféle
építési cikkeket. Vagyunk kiváló tisztelettel

FÜLÖP és TÁRSA.

Gőzgépeinkkel a nálunk vásárolt öfákat rendkívül olcsón felvágatjuk.

Ma érkezett friss mész!

Veszek

e hó 13-áig 400 darab
fiatal vagy vén galambot
40 fillérvéval. — Aszódi József
Verbőczy-útca 8.

4272



Folyton égő
kályha!

Ezzel mindenki
meg van elégedve.



Valódi
Meteor, Premier,
irlandi és amerikai rendszerű
folyton égő, valamint

MEIDINGER és
eredeti

friedlandi kályhák,
továbbá azok alkatrészei a leg-
nagyobb választékban és olcsó
árban kaphatók a főelárúsító

Adler Imre Utóda

cég vaskereskedésében, Kecskeméten.

Eladó föld.

Csongrádi-úton, a **Kisfai-dűlőben**, a
várostól 8 kilométerre, **18 hold jó minőségű**
szántó és kaszáló — kedvező fizetési felté-
telekkel — **eladó**; értekezni lehet **Meister**
László tulajdonossal, IV ik tized, Csáky-
útca 18. szám alatt.

4128

Kiadó

4291

egy külön bejáratú bútorozott útcai
szoba december 1-től kezdve III. tized,
Kápolna-útca 3. sz. házban értekezni
lehet ugyanott.

Aki igazán jót akar, az
eredeti „Pffaff” varrógépet vegyen,
emelv s ohassem
mondja fel a szolgá-
latot, s így azaz
s o k kollektven
vesződfőstől mone
kül meg. Ugy min-
den ipari céln,
mint családi hasz-
nálatra és a mű-
himzésre kiválóan



alkalmasak. — Az
eredeti Pffaff
varrógépek
kiválójságot iga-
szolja az is, hogy
eladásukhoz nem
kell ügynökséreg
mint m a varró-
gépek eladásához.

Egyedüli nagyraktár:
Téby Lajos mechanikusnál,
III., Kohary-útca 2. szám, Beretvá-szállóval szemben.

Egy tisztességes fiú
tanulóul felvétetik

4236

Sebők István
fűszerkereskedésében, Kuruc tér 8. sz.

Kiadó
a Gazdasági Egyesület székházában
— a törvényszék mellett —

4236

egy modern üzlethelyiség.

Alkalmos bármily üzletnek vagy ügy-
vedi irodának; értekezni lehet **Dénes**
Károlyal, Csongrádi út 13. szám, ahol
egy teljesen új

Friedlandi kályha olcsón eladó.

Értesitem a jogkereső közönse-
get, hogy ügyvédi irodámat folyó évi
november hó 1-től kezdve **Beniczky**
Ferenc (Aradi)- útca 6. szám alatti
— **Szilágyi Zsigmond** gabonakeres-
kedő úr mellett levő — házamba
helyeztem át. Tisztelettel: **dr.**
Donáth József köz- és váltó-ügyvéd.

Női munkások és tanoncok fizetéssel
azonnal fölvetnek

4273

**Az Első Kecskeméti Bútmarmvány-
iparnál**, Collner-tér 46. szám alatt.

Pályázati hirdetmény

A Kecskeméti Izraelita Hitközség
közhírré teszi, hogy egy kőser hűt
árúsító mézarszék felállítását hatá-
rozta el s a kőser hús kimerési jogot
1912. évi január hó 1-től egy évre
bére adja.

A részletes pályázati feltételek a
hitközség jegyzői hivatalában a hiva-
talos órák alatt megtekinthetők.

Mindazonk, kik a jog elnyeréséért
pályázni szándékoznak, pályázatukat a
kecskeméti izraelita hitközség előjáró-
ságához címezve, legkésőbb f. évi de-
cember 5-ig tartoznak benyújtani. A
pályázathoz 500 korona, azaz ötszáz
korona bántópenzt, vagy ezzel egyenlő
értékű ovdékképes értekpapirt tartoz-
nak mellékelni.

Az előjáróság fentartja magának
a jogot, hogy a beérkező ajánlatok
között — az ajánlott összegre való
tekintet nélkül — szabadon választ-
hasson s hogy esetleg újabb pályázatot
írjon ki.

A kecskeméti izr hitközség
előjárósága.

Kiadó üzlethelyiség.
Nagykőrösi-útca 20-ik szám alatt
házban **egy modern üzletnek való**
helyiség 1912. évi **május hó 1-ére**
kiadó. Felvilágosítást ad **Dr. Fodor**
Sándor ügyvéd.

4238

Az 1873 november 10-én kelt királyi dekretummal engedélyezett

„Dordrecht életbiztosító társaság“

fügynökségénél,

a Kecskeméti Közgazdasági Bank Rt-nál

Nagykőrösi-utca 15. sz.

a legelőnyösebb feltételek mellett köthető a társaság által újonnan bevezetett baleset és rokkantsággal egybekapcsolt tőkebiztosítások.

Betegség és baleset alkalmával, amennyiben az kérésre kiegészítést vagy rokkantságot von maga után, a díjfelvétel megszűnik, de a biztosítás továbbra is érvényben marad.

A biztosítások köthetők elhalálozásra esetére vagy tetés szerinti időre, mely esetben a közzétett időben feltétlenül és minden lemondás nélkül, míg a közzétett idővel előbb bekövetkező halál esetén azonnal kifizetik a biztosított összeg.

A legkisebb biztosítási összeg 1000 korona. A díjak fizethetők havonta is, mely előnyért külön díjat nem számítunk.

Ugyancsak figyelembe ajánljuk a már régen bevezetett egy koronás heti betéttel fizethető életbiztosítást, az u. n. takarékbiztosítást és a gyermekbiztosítást.

Kérjen tájékoztatást! Semmi költsejt!

Eladó föld.

4242

Talfejában, Csomák kántor földje szomszédságában levő 9 és fél hold kitünő szántó és kaszáló, tanyával és kúttal ellátva — kedvező fizetési feltételekkel — eladó; értekezni lehet a tulajdonossal III. tized, Mihó útca 2.

Albertirsán

4227

a vasútállomás melletti főforgalmú vendéglő és fűszerüzem — halálósá miatt — a házsal együtt igen kedvező feltételekkel eladó. A ház nem rég épült, igen jókarban áll, nagy udvartelke van. Hentesárú üzletet is lehetne ottan berendezni, ami igen kifizetné magát, mert az állomáson nincsen hentesárú; értekezni lehet ugyanott a tulajdonos özvegy Takács József-nél.

Eladó földbirtok.

Városföldjén, a Tóth Gergely hagyaték kapu 23 és fél hold jó szántóföld tanyaépületekkel, jó ivóvízű kúttal — a brókások mindnyája beleegyezésével — eladó; értekezni lehet a déli órákban Labancz József-nél VI. kerület, Kapas-útca 5. szám alatt. 4230

Palotai Rózi frizernő

ajánlkozik házakhoz kijárni vagy otthoni fésülésre. Lakik: V. t., Tehen-ú. 11. újsz.

Prohászka Gábor

Kéttemplom-közben levő jóforgalmú

hentes-üzlete

— mas vállalat miatt — eladó és azonnal átvehető; értekezhetni ugyanott.

Kapást keresek

a Felső Mária-hegyben levő 4 holdas szőlőbe. Lehetőleg kis családú legyen a kapás. — Ajánlkozni lehet IV. tized, Cimbalmos-útca 1. (rég. 443.) sz. alatt, O. Nagy Sándornál. 4256

Eladó Vagy május 1-ére kiadó

a csongrádi-útca 42. új számú ház, 4200 mely 7 szoba, konyha, kamra, nagy üveg-folyosó, pince, kocsiszín és 4 lóra való istállóval — Az udvarban szép tágas kert. Villanyvilágítás. Tiszti lakásnak ki valóan alkalmas. — Ugyancsak azonnal kiadó a Torvény-szék mellett egy két szobás garzon lakás a hozzávaló mellékletekkel. Mátyási útca 1. szám alatt, hol a fenti lakásokra nézve a felvilágosítás nyerhető.

Borkimeres.

4201

Saját termésű kitünő jó boromat literenként 34 krajcárért kimerem. — Kérem a nagyérdemű közönség szives partfogását. Tisztelettel: Szöröli Pál. — II. kerület, Mária-város, Akácfa-útca 21.

KIADÓ

4071

a Lestár tér 1. szám alatt levő Thomke féle házban (postaeület) az emeleti sarok balkonos lakás, mely 5 szobából és mellék helyiségekből áll. — Kiadó továbbá ugyanott három utcai, két udvari szobából és mellék helyiségekből álló másik lakás — Eladó a II. tized, Mária útca 74. számú ház és az eladó végül a Kör hánkői állomás rozsvetel közepében levő egy 3 hold 1445 m²-ből területtől szőlő és szántó föld jó tulajdonságúval.

Mind ezek felől értekezni lehet a Kecskeméti Központi Takarékpénztár Igazgatóság elnökénél, Központok utca 8-12 ig.

Az Igazgatóság.

Teljesen jókarban levő járgányos szecskavágo

jutányos aron eladó. — Megtekinthető a Mária-városi malom-udvarban, Nagy János tulajdonosnál. 4090

Eladó

s z ö l l ő. A Daróczi-közön, Molnár Károly dr. és Csabay Gyula urak szomszédságában levő, — körülbelül 600 négyzetögl szőlő eladó. Értekezhetni Sziládi László nyomdatulajdonossal, Széchenyi-tér 6. szám alatt. 2016

Figyelem!

Ha jó és olcsó lisztet akar vásárolni, el ne mulassza **lisztüzletemet fölkeresni!** hol az első bevásárlásnál meggyőződést szerezhet kitünő I s ő rendű szombolyai és kikindai lisztkeblől nagy rakart tartók. **O-as liszt 18 kr.** Kapható azonban kívül friss tengeri és arpadára. — A n. é. közönség beesés partfogását továbbra is kérve, vagyok tisztelettel: **RADÓ JÓZSEF** lisztkereskedő a Gazdasági gézmalom mellett. Ugyancsak egy kitünő jó forgalmú **fűszerüzlete** jutányosan eladó és azonnal átvehető. 3886

Eladó szőlő.

Tanitói Arvaház mellett, a belvárosához van csatolva, házhelyeknek alkalmas 756 cöl szőlő szabadkezből eladó; értekezni lehet IV. tized, Kaszap-útca 11. szám alatt. 4218

Köves Ignác

vászonfehérnemű üzletében Kéttemplom-közt, kézi stickelt, finom valódi cérvászon **ingek**, ritka jutányos árban kaphatók. Ugyanott valódi sveici 4291 stickeléseknek egyedüli raktára.

Citromszigeten, sarok új ház eladó,

esetleg jövő évi május 1-től berbeadó. A házban van: 4 szoba, konyha, 2 előkamra, nagy szaraz, világos pince; 15 méter üveg-zett folyosó, 4 lóra való istálló, szivattyú, fűt., kettős udvar, világos kert, hízoló. **Tanácsadó, Segítő és Védőiroda.** Vasári nagy útca 105. sz. 3857

Zongora-hangolások.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy lakásom IV. kerület, Öz-útca 3. számú Muraköz-házban van. Elvállalok **zongora és harmonium hangolásokat** és javításokat. Új zongorákat állandóan raktáron tartok. Regi zongorákat becserélek. Tisztelettel: **Wogrincics Ferencz** zongora készítő és hangoló. 4628

Kiadó föld.

Pusztá-Szent-Királyon 125 hold **földbirtok** jó karban levő gazdasági épületekkel együtt 1912. október 1-től fogva **haszonbérbe kiadó**; értekezni lehet özv. Héjjas Pálnál, Jókai útca új 16. (regi 181.) szám. 4203

Kiadó földbirtok.

Szentkirályi-bugacon, a város tulajdonát kezpezt **53 kat. hold** jó minőségű szántó- és kaszáló föld **10 évre alhaszonbérbe kiadó**; értekezni lehet Héjjas István földbirtokosnál I s ő tized, (Batthyány-útca) 31. szám alatt. 4190

Valódi Meteor és Irkályhák

egyedüli elárusítása,

3963

Meidinger- és Friedlandi-kályhák

és mindennemű kályharészek, felszerelések, továbbá **fűtőeszközök** nagy választéka

GYENES S. ÉS FIAINÁL.